

Sfântul Voievod Neagoe Basarab



vârșirea duhovnicească a primit-o la Mănăstirea Bistrița din Oltenia, ctitoria străbunicilor săi. Tot aici, viitorul domnitor avea să-l întâlnească pe Patriarhul Nifon al II-lea al Constantinopolului, arhieru de la care tânărul a deprins taina rugăciunii lăuntrice, evlavia și trezvia sufletului, învățătura Evangheliei lui Hristos.

La doar 20 de ani, Neagoe a ajuns să facă parte din cancelaria domnitorului Radu cel Mare, conducând soliile prin Occident și prin Orient. Ușor-ușor, acesta a devenit un om de bază al administrației Țării Românești, dar nu și-a lăsat datoria de creștin deoparte, finalizând construcția Mănăstirii Dealu (1508), ctitoria lui Radu cel Mare. Între timp, a devenit învățăcel al episcopului Macarie. A participat la tipărirea cărților de cult: *Liturghierul în slavonă* (1508), *Octoihul* (1510) și *Tetraevangheliarul* (1512).

În anul 1512, la treizeci de ani, a fost chemat la demnitatea de Domnitor al Țării Românești.



Icoană pictată de Gabriel Schipor, cl. a VII-a, Rădăuți

Sfântul Voievod Neagoe Basarab, domnitor al Țării Românești între anii 1512 - 1521, s-a remarcat drept un mare conducător român, un iubitor de cultură, dar mai presus de toate, un iubitor al Ortodoxiei și un adevărat creștin.

Neagoe Basarab s-a născut în anul 1481 (după unii cronicari în 1482) într-o familie evlavioasă, de viță nobilă, fiind unul din cei patru copii ai părinților. Tatăl său era din neamul Basarabilor, iar mama sa provenea din familia Craioveștilor. Tânărul Neagoe a primit de mic o învățatură aleasă, învățând latina, greaca și slavona. Sămânța credinței a fost plantată în sufletul său de către părinți, însă desă-

Sfântul Voievod s-a arătat chibzuit și un bun organizator al țării. Domnia de nouă ani a Sfântului a fost un răstimp de liniște și prosperitate, într-o vreme când greutățile apăsau asupra țării și a Bisericii.

Sfântul Neagoe a rămas în memoria poporului român prin opera sa intitulată *Învățăturile lui Neagoe Basarab către fiul său, Teodosie*, prima creație de valoare universală a literaturii române, un adevărat testament duhovnicesc, pedagogic și filosofic.

Dar nu numai aceste învățături le-a lăsat moștenire măritul voievod, ci și multe mănăstiri, biserici și așezăminte, dintre care, cea mai strălucită este Mănăstirea Argeșului. Ca domnitor, Voievodul Neagoe Basarab a ajutat popoarele creștine ortodoxe aflate sub stăpânirea otomană, plătindu-le datoriile, reparând multe mănăstiri și biserici și înzestrându-le cu cele necesare.

La 15 septembrie 1521, marele domnitor și-a dat obștescul sfârșit, fiind chemat de Dumnezeu în rândul dreptilor. Acesta a lăsat poporului român o impresionantă comoară culturală și religioasă, fiind un model de conducător creștin. Sfântul Voievod Neagoe Basarab este sărbătorit la 26 septembrie, prilej de sărbătoare la Mănăstirea Curtea de Argeș.

*Cosmin Ionuț Brumă,
clasa a VIII-a, Suceava*

Iubitul meu fiu, înainte de toate se cuvine să-L slăvești neîncetat pe Dumnezeu, Cel milostiv, Ziditorul nostru înțelept, ziua și noaptea și în orice loc.



Dumnezeu, din mila Sa cea mare, a locuit printre noi și ni S-a arătat Dumnezeu în cer și Om pe pământ, desăvârșit. Iar pe om l-a făcut fiu iubit și moștenitor al Împărăției Sale.



El a creat firea noastră omenească, dându-i minte, cuvânt și suflet îmbrăcate în trup. Ne-a înfrumusețat cu chip împodobit și cu toate cele bune și ne-a alcătuit trupul cu toate mădularele... ca să le întindem și să le lărgim spre lauda lui Dumnezeu și nu spre lucruri rele.



Mulțumiți-I lui Hristos în rugăciuni, cu cântări pentru toate cele ce ne-a dat. În sfintele biserici, aduceți-I lui Dumnezeu jertfă fără de sânge și împărtășiți-vă cu Sfintele Taine ale lui Hristos.



Este bine și frumos a vorbi despre cele ce sunt de folos sufletului și să citim Sfintele Scripturi, încercând să le înțelegem, căci a zis Dumnezeu că „într-însele vom afla viața de veci”.



Din “Învățăturile lui Neagoe Basarab către fiul său, Teodosie”, Editura Basilica